

# 3 АПРЕЛЯ—20 ГОДОВЩИНА КОМИ ОКРУГА

3 апреля коми-пермяцкий народ будет праздновать свою 20 годовщину. В жизни коми-пермяков этот юбилей имеет большое политическое значение. В этот знаменательный день они подведут итоги своего труда за 20 лет, наметят пути для дальнейшего развития своего хозяйства и культуры.

Беспросветным мраком была жизнь коми-пермяцкого народа в прошлом. Он не имел права на развитие своей культуры, письменности, хозяйства, не имел никаких политических прав. Народ был обречен на полное вымирание, его везде преследовали нищета, голод и социальными болезнями. Национальная рознь была самым тяжёлым гнетом нашего народа.

Великая Октябрьская Социалистическая революция разбила цепи национального угнетения, освободила народы от политического бесправия. Она дала свободу трудящимся и создала условия для строительства национальной государственности народов России.

Округ, ранее не имевший никакой промышленности, за годы сталинских пятилеток создал десятки предприятий местной и кустарной промышленности. Теперь на территории округа имеются предприятия по металлообработке, деревообработке, кожевенно-обувные, гончарные и другие мастерские. Созданы предприятия государственной промышленности по переработке зерна и льна.

Высокое развитие получила лесная промышленность. Лесные предприятия, объединённые в трест «Комипермлесп», ежегодно дают стране около полутонна миллионов фестметров высококачественной древесины. Если в 1925—26 г.г. было вывезено древесины 524 тысячи фестметров, то за последние четыре года дано свыше 5 миллионов фестметров. Лесозаготовители не только выполняют план, но и ежегодно дают десятки тысяч фестметров древесины сверх плана. Только в 1943 году они дали на восстановление города-героя Сталинграда 66 тысяч фестметров леса.

Коренная реконструкция произошла в сельском хозяйстве. Мелкие единоличные крестьянские хозяйства объединены в колхозы. Около 500 колхозов, объединивших 29 тысяч крестьянских хозяйств, получили на вечное пользование 598 тысяч гектаров земли.

За годы существования округа посевная площадь увеличилась более, чем в два раза, появились машинно-тракторные станции, ежегодно увеличивается число сельхозмашин, повышается урожайность полей, развивается общественное животноводство. Округ из потребляющего превратился в производящий.

Коми-пермяцкие колхозники, из года в год увеличивают сдачу сельскохозяйственных продуктов стране. Только в 1941 году колхозы округа дали стране и фронту хлеба на 285 тысяч пудов больше, чем в 1940 году.

Наряду с бурным ростом хозяйства и подъёма материального благосостояния народа в округе зародились и выросли национальная культура, литература и искусство.

Вместо старого, захолустного Кудымкара, где был лишь кабак, церковь да потухшее упоминание графа Штроганова,

вырос новый Кудымкар—город, культурный и экономический центр округа, связанный хорошими автомобильными дорогами, в котором имеются 4 техникума, учительский институт, 2 средних школы, театр, ансамбль коми-пермяцкой песни и пляски, музей, кино, радио, библиотека, две электростанции, больницы, издательство, типография и другие культурные учреждения.

Округ имеет 280 начальных и средних школ. Дети коми-пермяков обучаются теперь на родном языке. Грамотность населения повысилась до 95 процентов.

Громадные успехи достигнуты в области здравоохранения. В округе организованы десятки лечебных учреждений—больниц, амбулаторий, фельдшерско-акушерских пунктов, детских и женских консультаций и т. д. Ряд социальных болезней, палиющихся неизлечимыми спутниками тёмноты и бескультурья, навсегда изжиты.

С первых дней Отечественной войны коми-пермяцкий народ по зову товарища Сталина вместе с другими народами нашей необъятной страны единодушно поднялся на защиту Родины.

Лучших сынов своих коминарод отправил в Красную Армию, и они плечом к плечу с воинами больших и малых народов нашего многонационального государства, не жалея жизни, сражаются на фронтах Отечественной войны. Около 1000 воинов—коми-пермяков за боевые заслуги награждены орденами и медалями. 9 лучших сынов получали высокое звание Героя Советского Союза.

Велика и многообразна забота коми народа о защитниках Родины. Свыше 20 миллионов рублей внесено деньгами и облигациями госзаимов в фонд обороны. Более 2400 пудов продовольственных посылок и десятки тысяч теплых вещей, изготовленных трудящимися округа, отправлено на фронт. Огромная помощь оказывается семьям военнослужащих, инвалидам Отечественной войны.

Полная победа над врагом теперь уже близка.

«Но победа,—говорит товарищ Сталин,—никогда не приходит сама. Она добывается в тяжёлых боях и в упорном труде». Чтобы окончательно уничтожить фашистскую Германию, надо ещё и ещё раз направить все силы.

Задача колхозного крестьянства—образцово подготовиться к предстоящим весенне-полевым работам, чтобы в срок и на высоком агротехническом уровне провести весенний сев и получить в этом году победный урожай.

Работники местной и лесной промышленности должны неустанно бороться за досрочное и качественное выполнение производственных планов, за сверхплановую продукцию для страны и фронта.

Дело чести партийных, советских, комсомольских и профсоюзных работников—ещё шире развернуть знамя социалистического соревнования, и на 21-м году существования округа дать ещё больше продукции для страны и фронта, до конца выплатить свой патристический долг, выше поднять непобедимое знамя ленинско-сталинской дружбы народов, приблизить час окончательной победы над врагом.

# КУДЫМКАР, ИСПОЛНИТЕЛЬНОМУ КОМИТЕТУ КОМИ-ПЕРМЯЦКОГО ОКРУЖНОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Народных Комиссаров РСФСР поздравляют трудящихся Коми-Пермяцкого национального округа с двадцатилетием образования национального округа.

За годы советской власти коми-пермяцкий народ при братской помощи русского народа, под руководством большевистской партии добился серьёзных успехов в хозяйственном и культурном строительстве.

В дни великой Отечественной войны трудящиеся Коми-Пермяцкого национального округа вместе со всеми народами нашей страны самоотверженным трудом участвуют в общем деле защиты любимой Родины.

Президиум Верховного Совета РСФСР и Совет Народных Комиссаров РСФСР желают трудящимся Коми-Пермяцкого национального округа дальнейших успехов в хозяйственном и культурном строительстве и выражают твёрдую уверенность в том, что они отдадут все свои силы на дело помощи героической Красной Армии для окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

ПРЕЗИДИУМ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР  
СОВЕТ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ РСФСР

Коми-Пермяцкий колхозник №26, 03.04.1945 г.

КПОГА, Ф.Р-45, Оп.1, Д.41, Л.24